

POLITIKAI NAPILAP
szabadalmazott számozással.

Megjelenik minden este (vasárnap kivételével)

Árja mindenütt 1 krajczár.

Működési ára:

Helyben házhoz hordva vagy vidéken postai szállítással: egy hónapra 60 kr.

Esti Hírlap

POLITIKAI NAPILAP
szabadalmazott számozással.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda
V. ker., Honvéd-utca 4. szám.

Szerkesztési órák:

délelőtt 10 órától délután 3 óráig.

Kiadóhivatal nyitva egész nap.

Szerkesztőségi telefon: 606.

Kiadóhivatali telefon: 833

Budapest, december 24.

**A király a karácsonyt
Walseeben tölti.**

Unnep és politika.

A béke és szeretet ünnepe is uralja most az elfojthatatlan háborgás, a bosszúingertültség és gyűlölködés. Ezt most politikának, a közügyek folyásának nevezik. A képviselő urak mindössze három napi szünetet kaptak — büntetésül, amiért három hónap alatt nem mehettek semmire. A karácsonyi ünnepekre elég tehát nekik egy-egy nap, hogy hazautazhassanak és visszajöhessenek, egy napot pedig eltölthetnek családjuk körében, megnézhetik a karácsonyfát. A választóiknak úgy sem vihetnek semmit. Még csak ígéretekkel sem állhatnak elé, mert senki sem tud semmit, mi lesz ujesztendőre. Addig már csak öt napja van az országgyűlésnek. Addig meg kellene választani a Ház elnökét, megszavazni a kiegyezési provizóriumot és a pénzügyi fölhatalmazást. De az elnököt sem választhatják meg. Most, hogy a kormány félesztendőre új provizórium alá veszi ismét a közgazdasági ügyeket, az ellenzék annál szenvedélyesebb.

Bánffy miniszterelnök lemondása és a kormány bukása sem mutatkozik sehol a karácsonyfán. Sőt úgy látszik, hogy Bánffy tegnapi bécsi utjából és az ő felsége előtti audienciájából ismét hozott olajat a csikorgó állami gépezett számára. Miután a bécsi miniszterekkel is tárgyalt, ő felségétől megkapta a fölhatalmazást a január elsején szükségessé váló intézkedésekre. Senkit sem táplál remény, hogy addig a parlamentben helyreáll a rend, s nem jutunk bele új esztendőből az alkotmányon kívüli állapotba. Sőt úgy tetszik, hogy a kormány már számolt ezzel, s most már engedi az ellenzékot, hogy tegye, amit tud. Végül aztán rámutat a javithatatlanokra, s behozza a klotürt, a szájkosarat a parlamentben. Ez szomorú kilátás, de erről sem tudhatni, hogy úgy lesz-e, amint tervezik. A házszabályokat csak az ülés végén lehet változtatni, a klotür fölött pedig ismét lehet vitatkozni, amíg a félévi provizórium újra letelt.

Mindenki közbejövő fordulatoktól várja a helyzet javulását. Akik Bánffy távozására számítanak, gazda

nélkül számítanak. Erről most nincs szó. Ő eléggé kitette magát a kiegyezésért, s ezzel Bécsben megvetette a lábát. Maradna a pártok közti kibékülés, vagy legalább meg egyezés. A Tisza-féle javaslat előterjesztését már nem emlegetik. Ezt a vöröspostót nem fogják elővenni. Csakhogy az ellenzék egyenesen Bánffy kivánja engesztelő áldozatul. Neki ehhez ám se hajlama, se kedve. De még sokaknak fülében cseng Szilágyi Dezsőnek Pozsonyban mondott beszéde s az a komoly figyelmeztetése, hogy ha a pártok klubjaiból indulna ki az első közeledő lépés, s minden párt félretenne valamit eddigi fegyvereiből, még megtalálhatnák a kibontakozás utját, s akadnának, akik azt egyengetnék.

Egyébiránt az ünnepek alatt sem fog pihenni a politika. Több kerületben népgyűlést tartanak, egy pár beszámolóra is van kilátás. Kolozsvárott szintén népgyűlés lesz, s ott fog beszélni Apponyi Albert gróf; elmegy oda választói közé Hegedüs Sándor is. Az ünnepeket is megszállja és obstruálja a politika s a nyomott és izgatott érzésnek, a fojtott hangulatnak nincs pihenője. Nagyon ránk férnének már a csöndes, boldog ünnepek. Csakhogy a közéletnek nincs nyugta!

Budapest, december 24.

+ Bánffy itthon. A félhivatalos Bud. Tud. jelenti: Bánffy báró miniszterelnök ma reggel Bécsből ide visszakerült. A visszautazásra nem használhatta saját kocsiját, mert az tegnap délután a bécsi pályaházban egy mozdonyral összeütközött, annyira megrendülődött, hogy kijávitás végett műhelybe kellett vinni. Így a miniszterelnök egy más, az osztrák államvasutak által rendelkezésére bocsátott kocsiban utazott vissza Budapestre.

A válság.

A Magyar Hírlap mai száma a válságról a következőket írja: A kormány és párta a Lex Tiszával rálépett arra az utra, amelynek végén határozottan áll a klotür áll. Tisza elég világosan sejtette, amit Szilágyi vasigikája nyitlan tárt fel, hogy a kormány parlamenti programjában megdöbbenő következetességgel halad kiűzött célja, a klotür felé. Ezért nem keresi a kibontakozás utját. Hadd tomboljon az obstrukció s teremtesse meg maga a klotür behozatalának bázisát! A kormány terveinek részleteiről a következőket jelentheti a Magyar Hírlap:

A Házszabályok módosítása.

Az elnökválasztás nehézségei még jó ideig, de januárig mindenesetre fogják

a parlamentet foglalkoztatni. A ma a képviselőház elé terjesztett kiegyezési provizórium-javaslatok tárgyalása még csak szóba se kerülhet. S még tengernyi anyag van, mely sürgős feldolgozásra vár. Itt van Rakovszky mentelmi ügye harmincznégy kész és elmondásra váró beszéddel, az indenniti, az ujonevjavaslatok, a városok fogyasztási adójövedelmi kárpótlása, a költségvetés és a kiegyezés. Ezekkel természetesen csak a legsürgösebb feladatokat ragadtuk ki a már szinte kaotikus tömegbe kavartodó, elintézésre váró, halaszthatlan természetű parlamenti feladatok tömkelegéből.

Normális viszonyok között is csak a Ház minden oldalán megnyilatkozó kölcsönös méltányosság mellett lehetne mindent legyűrni. Hát még most!

A kormány nem nézi a viszonyokat optimizmussal, tisztában van a legyőzhetetlen akadályokkal. A jövő elé a Bánffy kabinet s párta kész programmal megy. E program ezeket tartalmazza:

A kormány, mint már módunkban volt jelteni, az ex-lex-ben semmiféle törvénytörést sem fog kiadni. Az állami adminisztráció vezetését a központból éppúgy fogják intézni, mintha mindenre a törvényhozási felelősségre vonják, a kormány valamely tagja, ha egyes tárca adminisztrációjáról lesz szó, az illető szakminiszter azonnal válaszol a kérdésre vagy tiltakozásra s válaszára szavazást provokál. Ekkép a kormány tényei számára a parlament állandó ellenőrzésének s a tudomásul vevő szavazásban rejlő felmentvénynek folytonos igénybevétele által a parlamenti hozzájárulásnak egy törvény-pótló (!) formáját akarja megszerezni. A kormány így vezeti tovább az ügyeket az ex-lex állapotban. A parlamentet rövid szünetektől eltekintve állandóan együtt tartja. Amikor azután erre az időpontot elérkezettnek tartja, a kormány hozzájárul a Házszabályok módosításának megvalósításához. Erre nézve a Házszabályokhoz csatolt záráshatározatokban foglalt 268. §. így rendelkezik:

A szabályoknak a Ház szervezetét s a szorosabb értelemben vett tanácskozási rendet illető része csak az évi ülések végével s csak a törvényjavaslatok tárgyalásának bevégezése után fog módosíthatni.

Ez a rendelkezés arra kényszeríti a kormányt, hogy midőn a parlamenti konstellációt erre alkalmasnak tartja, összes benyújtott törvényjavaslatait vizsgálva s ezzel egyidejűleg terjeszse elő a Házszabályok módosítására vonatkozó javaslatát. A kormány azután addig tartja együtt a parlamentet, míg a klotürjavaslatot nem emeli határozattá. Akkor berekeszteli az ülészakot s rögtön megnyitja a következő ülészakot, melyre már a módosított házszabályok érvényesek. Ez a kormány terve a jövőre. Hogy az ellenzék ezzel szemben milyen magatartást fog tanúsítani s az a terv megvalósításának feltételeit mennyiben fogja módosítani, azt az eddigiekből sejtethetjük.

A két provizóriumos javaslatnak később való benyújtásáról a következőket írják: Tegnap Bánffy báró távollétében két nevezetes törvényjavaslatot nyújtott be a Háznak Lukács pénzügyminiszter.

Egyik az eddigi kvótának félére való megállapításáról szól, a másik az 1898 évi I. t. cz. (a kiegyezési provizórium) hatályának félére való meghosszabbításáról. E két javaslatnál föltűnő az, hogy amíg a Tisza-papir egy évi határidőről beszél, ez csak fél évre szól; másodsor a kormány saját lényével már is belement az ex-lex állapotba. Ma nyújtotta be ezt a két javaslatot. Ezek a pénzügyi bizottság elé kerülnek. A pénzügyi bizottság az ellenzék legteljesebb passzivitása mellett letárgyalhatja ezt a két javaslatot még december 27-én, kedden; december 28-án a pénzügyi bizottság már be is terjeszti jelentését, az ellenzéknek ismét teljes passzivitása mellett, azok tárgyalását kitűzik december 30-ikára, (eőbbi időre a házszabályok imperatív rendelkezése következtében nem tűzhetik ki,) még ezen a napon ismét csak az ellenzék teljes passzivitása mellett, a Ház letárgyalja és elfogadja részleteiben is a két javaslatot. December 31-én harmadszori olvasásban is meg kell szavazni a javaslatokat s akkor még aznap átküldhető alkotmányos tárgyalás és hozzájárulás végett a főrendiháznak. De már akkor az 1898. évi letelik s a javaslatokból még országos határozat sem keletkezhetik, mert a főrendiházban is előbb bizottság elé kell terjeszteni a javaslatokat s a főrendek plenáris ülése már csak 1899. évi január hónap 2-ik napján, az ex-lex állapot idején veheti tárgyalás alá s ha aznap elfogadja is a főrendiház, még vissza kell küldeni a képviselőházhoz s ott január 3-án az erre vonatkozó üzenetet tudomásul kell venni s az összeegyeztető bizottság jelentésének meghallgatása után terjeszthető föl csak a két javaslat szentesítés végett a főségre. Ime, tehát maga a kormány úgy intézkedett, hogy a törvény lehetetlenné tegye a kellő időre való törvényalkotást.

TÁVIRATOK

ÉS TELEFONJELENTÉSEK.

A Dreyfus-ügy.

Páris, december 24. (Az Esti Hírlap távirata.) Az «Echo de Paris» föntartja azt az állítását, hogy a titkos iratcsomó bizonyos aktáit nem fogják közölni Mornard ügyvéddel.

Új kémkedési botrány.

Páris, decz. 23. (Az Esti Hírlap távirata.) A lapok érdekes leleplezéseket közölnek a kémrendszer titkairól. Néhány nap óta a lapok új kém elfogató-sokoról írnak. Először azt hitték, hogy csupán egy próbamunkáról van szó, hogy mikép hangolják majd a költségvetés tárgyalások idején a nyilvánosságot az iránt, hogy a hadügyminiszteriumban beleegyezzenek a «tudósítási szolgálat» titkos alapjának engedélyezésébe. Ezalatt azonban az ügy egész más szint öltött, mert tény, hogy a vizsgálat a polgári bíróságtól indult ki és minden valószínűség szerint a Piquart ügynél kezdődik. Az új kém történet központja egy Decrion nevű rendőr, ki állítólag a Lebel-fegyver mintáit és alkotó

részeit adta el a külföldnek. Hogy mi igaz ebben a vádban az a rendőri vizsgálat során fog kitűnni. Decrion ezelőtt a hadügyminisztérium szolgálatában volt. A «Tems» azt beszéli, hogy ebben az időben valóságos vakbuzgalommal kutatót a fényes esetek után. Egyszer Toulonba küldték, ahol egy különleges tengerészeti hivatalnokot a kémkedéssel gyanúsítottak, azonban semmi terhelő körülményt nem tudtak felmutatni. Ekkor a «Petit Journal» egy számának regényt tartalmazó részének betűit ironnal akkép jelölte meg, hogy a megjelölt betűk egymás mellé írva egy áruló levél tartalmát képezték. Ezt a lapszámot egy alkalommal a hivatalnok szobájában, a tükör mögé dugta és egy megejtett házkutatás alkalmával elköszölte. Főnöke azonban csakhamar rájött a csalásra s a hivatalnok megszárdult a veszedelmétől, míg Decrion a hadügyminisztérium szolgálatába állott, míg Piquart lett a tudósítási iroda főnöke. Piquart elismerte tehetségét, de jelleme nem tetszett neki és elbocsátotta. Henry újabb felfogadta, de aztán csakhamar megint elbocsátotta és Decrion a titkos rendőrség szolgálatába helyezték. Midőn Faure elnök Oroszországba utazott a párisi északi pályaudvaron telőbbant egy bomba mely merényletet akkor a titokzatos «vén lengyel»-nek tulajdonították. A «Jemps» szerint Decrion maga helyezte el a bombát, hogy aztán őt bízzák meg a kutatással. De minthogy ez nem történt, végre is beismerte, hogy az egész dolgot ő rendezte egy «fényes bűneset» érdekében. Decrion erre innen is elbocsátották. Úgy látszik azonban, hogy még mindig fenntartotta a közlekedést előbbi főnökeivel és hogy ő is hozzájárult a Piquart ellen felhasznált iratok összeszedéséhez.

Franciaország és Sziám.

London, decz. 24. (Az Esti Hírlap távirata) A «Times»-nek jelentik Singaporeból tegnapi kelettel: Bangkokból jelentik, hogy egy sziámi csapat rálőtt egy francia hivatalnok fegyveres kíséretére, amidőn a hivatalnok kiadta a parancsot, hogy az 1893-iki szerződésben megállapított 25 kilométernyi zónát Luang-Prabangnál őrítsek ki.

Az Esti Hírlap karácsonyfája.

Az Esti Hírlap dus gyümölcsös karácsonyfáját fosztogatják.

Ma reggel 9 órakor nyílt meg az a terem, ahol az Esti Hírlap nyerőinek karácsonyfája áll. Már jóval a kitűzött idő előtt kisebb-nagyobb csoportok verődtek össze az Esti Hírlap kiadóhivatala előtt. És ezek a csoportok mintegy osztályozva, nyereményük értéke szerint sorakoztak. Mindenki az Esti Hírlap számát szorongatta kezében, olyiknak több példánya is volt. A beszéd tárgya természetesen a nyereménytárgyak milyensége körül forgott.

Végre ütött a várva várt 9 óra. Nehány pillanat még és megnyílt az a terem, amely a karácsonyi nyerők ajándékait rejtegette. Az első benyomás alatt senki sem merle a kettős száru ajtó küszöbét átlépni. A terem szőnyeggel díszített háttéréből gyönyörűen emelkedett ki a csillogó-villogó díszű, dusan megrakott két nagy karácsonyfa. A gyertya egyenességű, csillogó örökzöld fényök két oldalán mellett felállított asztalok és a faak mente is teles-teli zebbnél-szebb ajándékokkal. Igazán káprázatos látvány.

A bátrabb nyerők, az asszonyok végre előrenyomultak és azokat követték azután a többiek és ezzel megkezdődött a nyereménytárgyak válogatása, azaz csak megkezdődött volna.

A sok szép és hasznos holmi azonban mindenkit zavarba ejtett. Ki ehhez, ki ahhoz a tárgyhoz nyúlt, hogy ismét habozva huzza vissza kezét, mert szemé egy még szebb neki tetszősebb dologon megakadt. És ennek a habozásnak nem volt sem vége sem hossza. Sokan ötször-hatszor sétáltak körül a termet, amíg végre elhatározáshoz jutottak és átvették azt a nyereménytárgyat, amely szíjüknél legkedvesebb volt.

És a csoportok mozaikszertien váltakoztak. Ujabbak meg újabbak érkeztek, mások meg nyereményüket szorongatva siettek vissza haza, hogy a hon váraozóknak eldicsekedhessenek az Esti Hírlap karácsonyi ajándékával.

A vándorlás egyre tart és a karácsonyfák galyainak mind könnyebb lesz s mindazonáltal marad még miben válogatni azoknak, akik ma délután 4 óráig jönnek vagy kedden reggel 9-től 12 óráig, amikor a nyereménykiosztást folytatják.

A vidékiek eddigelé egyáltalán nem jelenkeztek.

Ismételjük, hogy a tegnap közölt közjegyzői tanusítvány szerint a december 22-iki oszúrtörési CB betűjelzésű lap-példányok lettek nyertesek.

A szeretet ünnepe.

A dühöngő orkán közepette is támad pillanatokra szélesed, a csapkodó hullámok is el-elcsimulnak a vad tajtékzás közben, a mindennapi kenyérkeresés kegyellen hajszájában is áll be rövid szünet. Minden évben egyszer.

Ma van az év egyetlen napja, melyen a főlemeit ököl baráti kezesorításá nyílik szét, amikor káromkodó szitok helyett nyájas szó hangzik, s amikor testvérek ismeri el az embert az ember.

Csak egy napig tart a sziv uralma, csak is e nap néhány óráján, de ez alatt is megmérhetetlen az az áldás, melylyel az emberszeretet enyhíti a szűkölködők nyomorát. Budapesten évről évre terjed a könyörületeség legszebb kultusza. Nemesszívű urasszonyok és derék férfiak fognak kezét, hogy minél tágabb körben tegyenek jót. Oh csak folytassák! Nagyon sötét a szegények égboltja: Gyújtsák meg a karácsonyfák színes gertyáinak ezreit. Ezeknek bágyadt lángja nem csak a legszebb fényt szórja szét, hanem melegeit is terjeszt... az érző sziv melegét.

A hűlyék és gyenge elméjük országos intézetben ma gyújtották meg a karácsonyfát nagy és előkelő község előtt. A növények bevezető éneke után Skultéty Lajos intézeti tanár szép beszédben fejtegette az ünnep jelentőségét, azután a növények közül többen rövid kis verseskéket szavaltak. Most pedig Berinza János igazgató köszönte meg a közönség érdeklődését, rámutatva a mai ünnepnek a növények kedélyére való hatására. Csodálatos! Állatokat vittek oda az intézetbe az intelligenciának, a kedélyvilágnak meg nyoma sem volt lelküben és a mai ünnepély meggyőzött bennünket arról, hogy legnagyobb részüket megmentették — a derék tantestület — az emberi társadalomnak. Láttuk mint lünek arcukról az apátia és kigyul rajta a lelkesedés és az öröm pírja, meggyújtva lelkükben is a majdnem kialudt mesét.

A magyarországi tanítók árvaházában ma délelőtt tizenegy órakor tartották meg a szokásos karácsony-ünnepét. Az árvaház dísztermében előkelő közönség gyülekezett, a terem közepén álló díszes karácsonyfa körül pedig az árvaház növénydekei sorakoztak. Több fővárosi kereskedő és iparos számos könyvet, játékot és más tárgyat küldött az árvaháznak, melyeket Tóth József királyi tanácsos, Pestvármegye tanfelügyelője hatóságos alkalmi beszéde után kiosztottak a gyermekek között.

A Fehér Kereszt Országos Lenelczház Egyesület szintén ma délelőtt 11 órakor tartotta meg az egyesület üléstermében karácsony-ünnepét. A gyermekek igaz öröme, a sok csillogó ajándék-átvételkor, mind a két ünnepély közönségére mely hatást gyakorolt.

A posta karácsonya.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

A nagyközönségnek, amikor az esztendő végefelé megkapja a Mikulás ajándékait s az újévi üdvözlőket, bizony alig jut eszébe az a sok szegény ember, akinek éppen a sok ajándék és köszöntő miatt elvész a karácsonyi és újévi nyugodalma.

A posta ilyenkor ostromállapotban van. De szőlünk csak a budapesti főpostáról, amely minket legközelebből érdekel. Ha az ember ide karácsony előtt egy-két napra benéz, szemé szája eláll attól a hatalmas nyüzsgéstől, amit lát. Ejjel-nappal száz és száz ember futkos, dolgozik, hogy az ünneplő publikum megkapja az ajándékokat, a leveleit.

Kezdjük csak előről. Mi nyugodtan bedobjuk a postaszekrénybe a leveleinket. Ezeknek a postaszekrényeknek nekiesik most napjában 10—15-ször 50—60 szolga s kíséri, beszélgeti a főpostára, ott aztán szétválasztja ugyanannyi ember a Budapestre, vidékre szóló leveleket. Ezeket mindjárt 50 ember vár a nap minden szakában, de most karácsonykor 70—80 szel-ösztogalja vonalankint, vasutállomásonkint postánkint, helybe, külföldre, belsőre stb. — külön a közönséges és külön az ajánlott leveleket, újságokat, nyomtatványokat. Közönséges esetben 150.000 az átlag naponkint. Karácsonykor 250—300 ezer, újévkor pedig hét—nyolcázezer levél kerül kezelés alá.

És ezt a postának, hol tisztán csak a levelek továbbításával, szétosztásával most karácsonykor 80 ember, újévkor pedig 220—230 ember foglalkozik, kinek még 80—100 ember segítkezik, mind idejében el kell végeznie.

Az óriási levéltömeget napjában száz-harmincznyolcször viszik a vasúthoz. Rendesen szintén igen sokan dolgoznak, de nem annyian, úgy hogy karácsonykor, újévkor 30—40 olyan szegény tisztviselőt rendel be a posta, akinek különben szabadsága van. Ezeknek persze oda van a karácsonyuk. Ugyanannak megfelelően rendelik be persze a szabad altiszteket, szolgákat, levélhordókat stb. úgy, hogy mire a közönség megkapja a leveleit vagy ajándékait, különösen karácsonykor, azok pár száz kézen mennek keresztül.

Pedig itt csak a továbbított levelek vagy csomagokról van szó. Mennyi munkát ad az a tömérdék levél és csomag, amelyeket nem mi adunk fel, hanem mások küldenek nekünk.

Hogy az olvasó fogalmat alkothasson magának a karácsonyi és újévi forgalomról, egy kis statisztikával is szolgálunk. Ilyenkor karácsony tájban feladnak, kézbesítenek és továbbítanak a fővárosban átlag negy-ötszáz ezer levelet és 30—40000 darab csomagot. Az idén még nagyobb a forgalom, ami főképpen az újságírók sorsjátékaik tudható be. Némelyik lap 20.000 levelet küld el egymaga.

Apropos lapok! A vasúti forgalmat nem tudjuk, pedig a lapok legnagyobb részét a pályaudvarokon adják föl, hanem annyi bizonyos, hogy ilyenkor, karácsony tájban magán a budapesti főpostán, elmegy naponta 80—120.000 lap és folyóirat.

A hatalmas levéltovábbító apparátus élén Józsa Lajos főpostafőnök s Traversz Isván osztályvezető felügyelő áll, akik személyzetükkel együtt a legnagyobbat oly nagy örömmel a karácsonyi ünnepek elé, mint más boldogabb halandók.

ESTI HIREK.

Igaz-e?

— A játékonny tikkári lakás. —

Az Esti Hírlap tegnapi száma a közönség köréből a következő interpellációt közölte:

Igaz-e, hogy a Budai játékonny négyesület tikkára, Ország Sándor országos képviselő, többszörös házi ur az egyesület Uri-utca 38. sz. a. házában, már több mint másfél évtizede hét utcai szobás lakást felig ingyen bír?

Erre a következő választ kaptuk: Ország Sándor csakugyan a Budai játékonny négyesület házában, mint annak tikkára, ugyszólván ingyen lakik. Mert egy hét utcai szobás lakásért 700 frt bír nem pénz.

Ország Sándor a Budai játékonny négyesület tikkára az uri-u. 38. sz. a. az egyesület házában I. emeleten a 9. sz. alatt következő lakással bír: Az uri utcára néz hat tágas szobája, e hat szobával egy lakásrészt képez az előszoba, egy konyha, egy ruhatár, egy élesekamara, egy pince és padás. Ugyanez házában, ugyanez emeleten az

1. szám alatt lakik fia Ország Aladár, akinek a lakása egy utcai szobából és konyhából áll.

Mint a Budai játékonny négyesület adóbevallásából kitűnik Ország Sándor tikkár fizet lakásáért 700 forintot, de ott van a megjegyzés is, hogy fia Aladár házába «Ország Sándor házába van beleszámlálva» vagyis egy kis összeadni tudás és tisztában vagyunk aszal, hogy Ország Sándor a Budai játékonny négyesület házában 700 forintért 10 szobás lakással és annak számos mellékreszeivel bír. Hogy szemébetűnjék, mily nagy a játékonny-ság, melyet a négyesület Ország gal szemben gyakorol, nézzünk egy kissé szíjjel az ő lakása környékén, hogy mibe kerül rendes körülmények között hasonló lakosztály, mint az első. A disztér 7. számú házában, az első emeleten egy hét szobás lakás 1000 frtba kerül.

A szentháromság-utca 4. sz. házában az első emeleten négy szobáért 800 frtot fizetnek. A disztér 13. számú házában a második emeleten hat szobás lakást 800 frttal fizetnek. Az uri-u. 19. sz. alatt egy első emeleti hat szobás lakás 800 frtba kerül. És így tovább; azon a tájon, ahol Ország lakik egy hat-hét szobás lakás legalább 800—1000 frtba kerül. Ország Sándor 700 frtért egy egész emeletet kap. Ország Sándorról tudvalevő, hogy amellet, hogy főmeg bankdirektor, többszörösháziur is. Vajjon miért lakik ő mégis a budai négyesület házában?

Ország Sándornak csak két házáról szólunk, egyik tárnok-utca 22. szám, a másik Orzágház-utca 5. sz. alatt van.

A tárnok utcai házában az első emeleten öz. Balasovits Gyuláné lakik. Három szobás lakása van és fizet érte 640 frtot.

Orzágház-utcai házában Marsovszky Miklós négy szobás lakásért 640 frtot fizet.

Most ha ehhez a 640 frt-hoz Ország még hatvan forintot tesz, ime tíz szobás lakást ural, bőven jutva még egyéb helyek a cseléség, a kocsis, a háztartás számára.

Rendőri hírek.

— A néma rab. Emilitve volt, hogy egy Gottfried Béla nevű csavargó a VIII. ker. kapitányság fogházából megszökött. A rendőrség pár nap múlva kézrekerítette a szökevényt, aki többször büntetett, rovtott multu ember, daczára 21 éves korának. A leghiresebb betörőkhöz tartozik. Példátlanul makacs s bármint beszélnék hozzá, nem felel — némának tettei magát. Amellet a börtönben mindenféle csinyeket enged meg magának. Tegnap többek között leszegte a börtön ablakainak rájáit s azzal befűtött, ma reggel pedig öngyilkosságot törte a fejét. A fogház ablakára ugyanis felakasztotta magát. Még idejében észrevették s megszabadították kellemetlen helyzetéből. Amikor megkérdezték tőle, hogy miért akart öngyilkossá lenni, az elmebeteg szimulálta s azt felelte, hogy az Andrassyton elloptak tőle egy millió koronát. Gottfried Bélát ma déiben a megfigyelő osztályba szállították át.

— A horvát váltója. Goldstein József volt bordárt, akiről azt hitték, hogy az Ellinger féle betérésnél mint orgazda szerepeft és kinél egy 12000 frtos hamis váltót találtak, ma átszállították az ügyészséghez. Rieger Györgynek ama rokona pedig, kitől Goldstein állítólag kapta a váltót, — Németországba menekült.

Törvény előtt.

— A lengyel Somoskeőy. Megintuk annak idején, hogy a fővárosi államrendőrség egyik titkos rendőre egy csömöri-uti alsóbb rangu vendégloben elfogta Koritovszky grófot, aki a stanzlauer fogházból, hova csalásai miatt kerül, épen a fogházfelügyelő ruhájában szökött meg. A gróf, aki felső Magyarországon nem egy nemési birtokot játszott idegen kézre, azóta az alkotmány-utcai börtön vendégserzetét élvezi, s mint a büntetőtörvénykönyv

szövevényes paragrafusában otthonos egyén, azt bizonygatta *Puskariu* dr. vizsgáló bírót, hogy ő ártatlanul szenvedett Staniszlauban, mert az elvont emelt vádakat egytől-egyik visszavonták. A vizsgálóbíró ennél fogva kérdést intézett az ottani cs. kir. törvényszékhez, vajjon kívánja-e a lengyel Somoskeő kiadatását. A válasz ma érkezett vissza s nem a legkellemesebb karácsonyi ajándékot hozta a szélhámos grófnak, mert a gácsországi bíróság reklamája a megugrott rabot. *Puskariu* Gyula ennél fogva a megkeresést indítvány tétel végett áttette a kir. ügyészségre.

Változások a kir. kuria beosztásában. A kir. kuria 1899. évi b. osztása a következőkben tér el az eddigitől: A polgári szakosztály I. tanácsába *Kovács Antal*, a IV. polgári tanács tagja, II. osztályába *Horváth Kálmán*, az V. polg. tanács tagja és *Majör Kálmán* VII. polg. tanács tagja osztatott be. A büntető szakosztály I. tanácsának új tagjai az I. tanácsban *Garam Jenő*, az I. polg. tanács tagja, továbbá *Podhorányi Gyula*, kassai ítélőtábla bíró és a III. tanácsban *Tóth Gerő* a III. büntető tanács tagja.

A fekete rigó fűtve. Egy ártatlan rigóról van itt szó, amelynek, mert megadatott a dalos kedve: dalolt, dalolt annyira, hogy a háziúr főbűszült és felmondott a rigó tulajdonosának, így akarván megmenekülni a fekete rigó hangos kedvteléseitől. A törvényszék elé is került az ügy, amennyiben a háziúr azonnali lakás kiürítése végett nyújtott be keresetet, ebből költség, támadt és a fekete rigó ügyében megszólalt a budapesti kir. ítélő tábla felülvizsgálat tanácsa is:

A kir. ítélőtábla felperes felülvizsgálati kérelmének részben helyt ad és a felelősségi bíróság ítéletét akként változtatja meg, hogy peres felek között az összes per és felelősségi költségeket kölcsönösen megszünteti.

Indokok. A felelősségi bíróság ítéletében tényállásként meg van állapítva, hogy a felperes házában lakó alperes külön engedélme nélkül egy fekete rigót tartott. Köztudomású dolog, hogy a fekete rigó erős hangú, lármás madár, melyet nem hangja, vagy énekének szépsége, de amiatt szoktak tartani, mert néhány dal-ütem elfűtőjét betanulni képes, amit aztán gépiesen, folytonosan ismételi. A per adatai szerint alperes a rigót nappal a közös folyosón tartotta és minthogy a fekete rigónak fentebb említett tulajdonságaiból következik, hogy a házában lakók nyugalmát állandóan megzavaró alkalmat, alperesnek kétségtelenül joga volt a rigó eltávolítását követelni. Tekintettel azonban arra, hogy felülvizsgálati kérelmében maga felperes azt adja elő, hogy a keresetindítástól két hétre, alperesnek a madártartás miatt magánaton fel is mondott és ugyancsak felperesnek a felelősségi tárgyalási jegyzőkönyvben foglalt kijelentése szerint alperes a madarat a bérnegyed vége előtt eltávolította, sőt maga is elköltöztet, nyilvánvaló, hogy felperes más uton is elérhette s elérte czélját, mint az azonnali lakkiürítés esetleges alkalmazására irányzott keresetével, azért alperest az 1893. XVIII. t. cz. 109. §. alapján a felmerült fölösleges költségek viselésére kötelezni nem lehetett. Amde peresnek felperes sem tekinthető, vele szemben a fentebb hivatott törvényszakas tehát szinten nem alkalmazható, miért is a felülvizsgálati kérelemnek részben helyt adni s minthogy a peres kérdés szakértők meghallgatása nélkül is eldönthető volt, a felelősségi bíróság ítéletének részben megváltoztatása mellett peres felek között a perköltségeket kölcsönösen megszüntetni kellett.

Tehát: ilyen úgyról, madárfűtőről, halott már a Corpus Juris.

Az utolsó verbungosok.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Rég elmúlt daliás idők legendászerű alakjai elevenedtek fel emlékünkből. Fűlünkbe csengett a tárogató édesbuszenéje, mely szilaj harczi danába csapva át, pezsgésbe hozta a szívünket. A tuborzó hangjaitól megfiasodott legény felcsapott a verbungos káplár markába,

aki fejébe nyomta a csákót, s a legények egymást átkarolva danolták:
Gyere pajtás katonárok,
Jobb doigod lesz, mint apádnak.
Se nem kapálsz, se nem kászálsz.
Csak a kaszárnyában sétálsz.

Az álomkép, mintha csak délibáb lett volna, eltűnt, mi or atörvényszéki elnök megrázta a csegettlyűt s így szólt két épen nem kifogástalan termetű vádlotthoz, akik egy cseppet sem hasonlítottak verbungos káplárokhoz s mégis féligmeddig azok voltak: — *Elias Ignác* és *Farkas Lipót* maguk azzal vannak vádolva, hogy az újpesti íj. *Ráday* Gedeon-féle veterán egyesület számára tagokat toboroztak, fényes ígérekkel rávették *Csupernyak* Adám és *Profáncsik* János szeszgyári munkásokat, hogy lépjenek be az egyesületbe, a melytől önkön minden egyes újonnan belépő tag után provizórt kaptak. Aztán felvették mindegyikét 1 forint 40 krajczár tagsági díjat s azt a saját céljaikra fordították. — A vádlottak lördelmesen beismerték, hogy tényleg felhatalmazásuk volt az egyesülettel, hogy tagokat verbuválhassanak, s hogy a pénzt, mivel nagy nyomorban voltak, saját céljukra fordították. *Csupernyak* panaszos ezután le nem fordítható tót dialektusban adta elő. A panyé velkomozni (Kegyelmes ur) *Elias* kasszir ur beszélt rá, hogy csapjak fel veteránnak. Ha meghalok úgy eltemetnek, hogy olyan temetése még a generálisnak se lesz. Ha pedig életben maradok, olyan czifra uniformist vehetek a magam pénzéért, hogy még a finánczis *«Gevéhr heraustr»* kiált, ha a vámsorompónál meglát. A törvényszék a két vádlottat, akik mint verbungosok összesen 34 ftt 50 krt sikkasztottak, nagyon enyhén büntette meg, mert *Elias* 14 napi legyházra, *Farkas* pedig 5 ftt pénzbüntetésre ítélte s ezt a büntetést a vizsgálati fogságuk által teljesen kitöltötték vette.

Különlélek.

Lapunk legközelebbi száma az ünnepek miatt, kedden jelenik meg.

A király karácsonya. Bécsből távirják lapunknak, hogy a király ma reggel 8 óra 50 perczkor *Wallseebe* utazott. hogy a karácsonyi ünnepeket leánya, *Mária Valéria* főhercegnő. családjá körében töltse. A király, mint egy újabb bécsi táviratunk jelenti, elutazása előtt ma a *boldogult Erzsébet királyné születése napján*, reggel 7 órakor a schönbrunni kastély kápolnájában csöndes misét hallgatott. Ő felsége *Wallseebe* e hó 26-án Eisenerzbe utazik és 29-én ismét Bécsbe tér vissza.

Kitüntetések a kereskedelemügyi minisztériumban. A király *Ferenczy* Ferencz miniszteri segédtitkárnak a miniszteri titkári, *Losonczy* Lajos dr. és *Ary* Pál dr. miniszteri fogalmazóknak pedig a miniszteri segédtitkári címet és jellegű adományozta. A kereskedelemügyi miniszter *Hildszky* dr. László és *Micskei* Endre miniszteri segédtitkárokat miniszteri titkárokká, *Csury* Jenő dr. *Hasay* Gyula és *Mantuano* Rezső dr. miniszteri fogalmazókat miniszteri segédtitkárokká *Leard* János tengerészeti hatósági segédfogalmazót valamint *Hollán* Sándor dr. és *Szűcs* András miniszteri segédfogalmazókat miniszteri fogalmazókká *Fodor* Jenő dr. *Morvai* Jenő dr. és *Findcsy* Béla dr. fizetés nélküli miniszteri segédfogalmazókká és végül *Foryai* András dr. fizetés nélküli miniszteri segédfogalmazót m. kir. központi statisztikai hivatalhoz ideiglenes minőségű miniszteri segédfogalmazóvá nevezte ki.

Szilágyi Dezső utóda. E cím olvasásakor mindenki a Sándor-utczában megüresedett állásra gondol, amelyet ideiglenesen *Madarász* apó tölt be megieppő bravúrral. De nem erről van szó. A képviselőház erős merkk volt elnökének más *hagyatéka* is van *Szilágyi* Dezsőt ugyanis, tudvalevőleg a Dunameleki ev. ref. egyházkerület főgondnokává emelte a közbizalom, s így az eddig elfoglalt helye, a felső-

baranyai ev. ref. egyházmegye gondnoki állásában, megüresedett. A presbyteriumok e helyre általános szótöbbséggel *Adám* András kuriai bírót választották meg, aki azonban székét csak az egyházmegye jövő évi közgyűlésekor foglalja el, *Adám* András jónévű körösi család tagja, s ő maga is buzgó és tisztelt munkása a református egyházi közéletnek, s új szerepléséhez sok szép remény fűződik.

Orosz ajánlat. Érdemes a felemeltésre, hogy egy moszkvai tekintélyes társaság a napokban ajánlatot tett a magyar körképtársaságnak arra, hogy a »Hódoló díszfelvonulás« körképét Oroszország nádizfelvonulás körképét megállapodásra vezessék, az orosz közönség nemcsak házáuk megizmosodott festőművészetének ezen kimagasló alkotását fogja megismertetni, hanem meggyőződést szerezhet azon meszeszerű fénypompáról is, melyet a banderium tagjai ez alkalommal kifejtettek és amelyet a festményen megörökíteni, az alkotó festőművészeknek teljesen sikerült.

Az osztrák miniszterelnök gyászja. *Thun* gróf osztrák miniszterelnök fiatal neje, ki már napok óta viaskodott a halállal, ma reggel 4 órakor meghalt. A grófné az éjjelt nagyon nyugtalanul töltötte, lélekzése nehezebb lett, szívszorulása erősbödött és rohamosan közeledett a katasztrófa pillanata. Az osztrák miniszterelnök és a grófné szülei el nem mozdultak a nagy beteg ágyától. Bécsben óriási a részvét, a politikai ellenségeskedések rövid időre megszűnnek és mindenki megilletődve tekint a lesújtott, gyászoló férjre.

Karácsonyi szünetek az elemi iskolákban. A székesfőváros és Pestvármegye járványos betegségek miatt bezárt elemi iskoláiban karácsony hetében is rendes előadásokat tartanak. Az előadások csak a december 25 és 26-án, továbbá december 31. és január 1-én szünetelnek. A közbeeső napokon 27., 28., 29. és 30-án, továbbá január 2-ától folytatódó rendes előadások lesznek.

Forgó Ujság. A Kossuth Lajos utcán pár nap óta nagy népcsődület van, mely néha oly merveket ölt, hogy a külvilágban is élénk forgó lmu utcán akadályozza a szabad közlekedést. Az emberek az »Ujságírói sorsjáték kezelőegység« egy kirakatát bámulják, mely valóban meg is érdemli a figyelmet. Egy feltűnő izléssel kiállított hatoldalu oszlopon tizenkét budapesti napilap czime alatt olvashatók az illető lapokhoz érkezett legújabb távirati tudósítások, melyek óránkint változnak. Az oszlopot egy leleményes gépezet folytonos forgó mozgásban tartja, úgy hogy az oszlop valóságos forgó ujság. Pers e a kirakat nézői az alkalmat felhasználják arra, hogy azonnal ott helyben ujságírói sorsjegyet vásároljanak, minthogy az elő húzás már január 4-én megtartattatik. Egy 60 kros sorsjeggyel, mely mind a hat húzásra érvényes egy 100,000 koronás főnyereményt és öt 20,000 koronyereményt is lehet csinálni.

Tokaj-hegyaljai borok. Amint Kalocsáról jelentik, Schwabach Zs. G. Cs. és kir. udvari szőlítő, Montenuovo, Alfred herceg borpincéi bérletének kizárólagos tulajdonosa Pécsétt, megvette Császka György dr. kalocsai érsek összes tokaj-hegyaljai borait. Ezen borok a híres liszka tocsvai szőlők 1879—1888 évek terméséből származnak és azon kevés tokaji óborokhoz tartoznak, melyek a Hegyalja elpusztítása előtti időkből fennmaradtak.

Az anarkista. Bécsben egy jóízű adoma forog most közzsájon. Egyikén azoknak a társasestélyeknek, ahol a meghívottak épp oly idegenül köszöntik egymást, mint a háziur a barátsággal meghívott előkelőségeket, e diszes, csillogó tömegben, szürkén, mogorván sétált egy ur is, aki deres szakállal, komolykodó ábrázatával nem nagyon tetszett. Azaz hogy, *gomblyuka árus, sötét volt*. Semmi lánc, semmi szallag, semmi kereszt vagy érdemjel — egyáltalán semmi sem volt látható a gomblyuk tálonzó mélységében és mint egy komor köszönésűk tűnt ki e férfiú

az ékköves csillogasu rendezes alakok közül. December 2-ától Ausztriában három millió dekorált emberrel több van. Így megértjük az általános csodálkozást: *egy ember, akinek nincs rendjele* — és foglalkoztatta a társaságot a találgatás, vajjon ki lehet e rejtelmes férfiú.

— A katonaságnál nem szolgálhatott, mert akkor kapott volna katonai érdemelet.

— De hivatalnok sem lehetett, mert akkor elnyerte volna a polgári érdemelet.

— Az udvarnál? — ott neki nem lehetett doiga, mert akkor megkapta volna az udvari érdemelet.

— Polgármester vagy más hasonló hivatalosa sem lehetett, mert különben bírná a *Ferencz-József* rendet.

— Művész, tanár stb. szinte nem lehetett, mert hát öregségére mégis megkapta volna a koronás érdemkeresztet.

— De még holmi hivatalnok akár egy ügyvédi irodában sem lehetett, mert ekkor is megkapta volna a jubileumi érmet.

— De hát mi lehet ez a férfiú, aki manapság semmi kitüntetéssel sem bír? — tépelődött egy ur, aki öt rendjellel tündőkölt?

— Becsületben, nem öszülhetett meg — vizagstalta őt egy hét érdemeles uri ember.

— En anarkistának tartom; igen, más magyarázata ennek a tüneménynek nem lehet — szavalt egy tíz érdemjellel pompázó ur.

— De hogy jöhet egy ilyen *valaki*, a mi társaságunkba?

Nagy sietséggel felkeresték a házi urat, megfogták és rámutattak az anarkista frakkra.

— Az ott... az a sötét ember ott... akinek nincs rendjele... ismeri őt.

— Azt? Oh igen, ő a *Tudományos Akadémia elnöke*, *Suess* Ede, a nagyhírű geologus.

— A »Hódoló díszfelvonulás« Eisenhut Ferencz óriási körképe látható Városliget, Andrássy-ú végén, reggel 9-től este 1/5 óráig. Belépő díj 50 kr, gyermekjegy 30 kr.

Megkezdődött a korcsolyázási idény. Olvasóink figyelmébe ajánljuk Schotola Ernő VI. Andrássy-ut 2. (Ponciere palota) alatti dus raktárát »Jackson-Hains«, »Hali-fax«, Rohonczy »Columbus« jegyű és egyéb új és elegáns korcsolyákban. Ugyanott korcsolyák javítása és nickelése jutányosan eszközöltetik. Árjegyzék bérmentve.

A szocialista vezér botránya.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Ezelőtt körülbelül másfél éve történt a közműves segédek betegsegélyző egyesületében, hogy *Bokányi* Dezső, az ismert szocialista vezér, aki akkor a betegsegélyző egyesület ellenőre volt, elvitelt onnan 14 székét.

A dolog ugyanis úgy esett, hogy a közműves iparhatóság és a betegsegélyző egyesület egy helyiségbe költöztek s a közműves mesterek a közös gyűlésteremben elhelyeztettek 20 székét.

Mint fent említve volt, *Bokányi* megparancsolta, hogy a szolgáló vigyen el 14 székét. Ebből pedig kettőt nagylelkű ajándékképpen a szolgálóknak adott, a 12 széket pedig egyszáron megosztott egyik tisztviselő társával.

A mesterek nem tudták hová lettek a székek. Puhatóldoztak, de nem tudtak meg semmit. Időközben kiűtött a közművessegédek sztrájkja s a székek eltűnése eljutott *Horváth* János iparhatósági biztos fülébe is. Ez azonnal szigorú vizsgálatot rendelt el, amelynek folyamán a szolgáló kivallotta az egész esetet s így *Bokányi*ra kistült a turpisság.

Az iparhatósági biztos természetesen rendet akart csinálni. De ez nem ment olyan könnyen, a szocialisták, kiknek vezére súlyosan kompromittálva volt, egymásután kezdték gyártani a vádakat és rágalmakat. *Horváth* Jánost feljelentették,

hogy keveselte a tisztelődiját, hogy a betegséggyógyító egyesület egyik tisztviselőjét lapban meghurcolta stb. bűnvádi eljárás alá került a dolog.

Eközben aztán közigazgatási uton is megtették a szociálisták lépéseiket. Följelenítették Horváth János iparhatósági biztost az V. ker. előjárásnál, hogy jogtalanul avatkozott bele a betegséggyógyító egyesület dolgába, ő iparhatósági biztos, semmi köze a betegséggyógyító egyesülethez.

Persze a biztos ezek után rendkívüli közgyűlést tartott s bejelentette lemondását, a kőmives mesterek, kiknek ez a dórtány kapóra jött a sztrájk alkalmával, szintén kiléptek az egyesületből s azonnal el is hagyták a közgyűlést a biztossal együtt. A betegséggyógyító egyesület pedig nem fogadta el a biztos lemondását, hanem helyette kinevezését kérte.

Ilyen állapotok közt jött meg az V. ker. előjáróság határozata, mely igazat adott a szociálistáknak s elfogadta az ő indoklásukat, kimondta, hogy az iparhatósági biztosnak nincs joga a betegséggyógyító egyesület dolgába beavatkozni, hacsak erre külön meghatalmazása nincs az előjáróságtól.

A főváros tanácsa azonban nem így vélekedett. Megváltoztatta az előjáróság határozatát s kimondta, hogy az iparhatósági biztosnak igenis joga van az alapszabályok értelmében ellenőrizni a betegséggyógyító egyesületet is, s a szociálisták tevékenységét elutasította.

Ezek azonban felebezték a kereskedelmi miniszterhez.

színházak.

A színházak ma zárva vannak.

A színházak karácsonya. A karácsonyi ünnepek alatt a főváros összes színházaiban tartanak előadásokat és pedig az operát kivéve minden színházban két előadást, délután és este is. Az ünnepi műsorok a következők:

Nemzeti színház: Vasárnap d. u. Himfy dalai, este: Az ember tragédiája. Hétfőn d. u. Himfy dalai, este: Fekete vér.

Operaház: Vasárnap este: Carmen, Zilahiné Singhoffér Vilma vendégjátékával.

Népszínház: Vasárnap délután: Az unatkozó király, este: A Pálfi rossza, Hétfőn d. u.: Az édes, este: Bibiasszony.

Fővárosi színház: Vasárnap d. u.: Muzet fényképek, este: Aeneas papa, Hétfőn d. u.: Coulisset ur, este: Csakádi örömlők.

Magyar Színház: Vasárnap d. u.: A grófság, este: B. A. L. E. K. Hétfőn d. u.: Aranylakófalom, este: Garasos kisasszony.

* Pálmay Münchenben. A bajor főváros színházlátogató közönséget kelemen igazgatója az a hír, hogy Pálmay Ilka, a most élő operát primadonnának királynője oda érkezik, hogy kitűnőbb szerepeit a münchenieknek bemutatassa. Pálmay Ilka a Gärtnerplatz-színházban fog játszani és vendégszerelését jövő szardán a Madarász-ban kezdi meg.

* A budai színház ügye. Szabó Károly tanácsnok előlétele mellett foglalkozott tegnap a budai színházi bizottság az állító budai színház ügyével és a helyzet illetőleg a Horváth-kert mellett döntöttek. Kérésüket beadványát, melyben a színháznak a jövőre való átengedéseért folyamodik, tárgyalóknak nyilatkoztatták ki, amennyiben a városi hatóság és a Nemzeti Színház közt fennálló szerződés csak a jövő év október 31-én jár le. A temesvári polgármester az iránt folyamodik, hogy a budai nyári színház ügye a temesvári és pozsonyi magyar színészeti ügyével kapcsolatosan tárgyalassék, hasonló megokolással szintén elvetették.

* Szathmáry Károly jubileuma. A Szathmáry-féle színtársulat a hónap 27-én ünnepli meg Szathmáry Károly veterán színész, a Nemzeti Színház egykori híres színművésze, Szathmáry-Latkóczy Lujza édesanyjának százados színesi jubileumát. Ez alkalommal a «Kölcsönkért felelőség» című vigyázat kerül a színpad, melyben a jubileum testvéröccse, Szathmáry Árpád — a Vig-színház kitűnő tagja — is közreműködik.

Sport.

§. Vadmacskák a főváros közelében. Budapest szomszédságában, a budakeszi erdőben az utóbbi időben két vadmacskát lőttek, ami annál féltetőbb, mert itt a főváros közvetlen közelében évek óta nem fordult elő hasonló eset.

Az Esti Hírlap sorsjátéka.

A magyar újságolvasás megkedveltetésére és szélesebb körökben való terjesztésére az Esti Hírlap közönsége, tehát az egykrajzáros hírlap minden vevője számára mindennap a törvény felügyelete alatt álló tárgysorsjátékot rendezünk.

Egy krajzárért az Esti Hírlap minden vevője játszik és pedig nem csupán az aznapi számokra való sorsoláson, hanem a heti sorsoláson is.

A rendes napi sorsjáték nyereseményének értéke 50 korona. A heti nyereseménynek pedig, amelyre az egész hét valamennyi napján, hétfőtől szombatig kibocsátott lapszámok játszanak, 200 korona.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénzértéket, mindenképpen becses és — szükség esetén — azonnal pénzre tehető nyereseménytárgyakat adjunk.

Igy választottuk a rendes napi ötven koronás nyereseményt kr. a következők:

Szép nagy olajfestmény arany keretben vagy Női aranyóra, arany lánczóval.

A kétszáz koronás nyereseményt pedig: Kétfős fedélű férfi arany-óra, aranylánczóval.

Azok számára, kiknek e nyeresemény tárgyak nem felelnek meg, a nyertes lap-példány bemutatása után utaványt állítunk ki, melynek alapján az alantabb megnevezett ismert jónévi fővárosi üzlethez 50 forintot 200 korona értékű tárgyakat kaphatnak.

Sternberg Armin és testvéreinek (Kerepesi-ut 36. sz.) hangszereket.

Lukács M. hártonnát (Váci-utca 4. sz.) ékszereket.

Grossmann J.-néi (Bécsi-utca 5. sz. férfi-ruhákat.

Berényi és Frankl-néi (Kossuth Lajos-u. 21. sz.) női ruhákat.

Szimon Istvánnal (Váci-körút 12.) fűszereket.

A pénteki

lappéldányainkra való sorsolás ma szombaton délelőtt ment végbe. W. Immanuel Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrassy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában.

Az 50 koronás nyereseményre való sorsolásban résztvevők a december 23-iki pénteki é napi keletti kibocsátott összes lappéldányok a lap homlokzatán olvasható számokkal.

Nyerőnek kihuzatott a napi 50 koronás nyereseményre a december 23-iki pénteki

* DB-616 *

mint azt a Weimann Fülöp dr. kir. közjegyző által felvett tanúsítvány hivatalosan igazolja.

AZ ESTI HIRLAP

KÖZGAZDASÁG

A központi hitelszövetkezet. A központi hitelszövetkezet igazgatósága a hónap 23-án ülést tart, amelyen 15-ből 12-vel tárgyalni fogja a végrehajtó-bizottság elterjesztését, amelyek a működési programot részletesen tartalmazzák. Az intézet ideiglenesen sem fog a földhitelintézet helyiségeiben elhelyezkedni, az Andrassy-uton vettek fel számára helyiséget, melynek berendezésén sürgetően dolgoznak, hogy a működés január elején már e helyiségben kezdhessék meg.

Az országos ipartanács új tagjai. A pénzügyminiszter az országos ipartanács szűkös tagjainak 3. §-a alapján részére felteremtett tagokat fogva a nevezett tanács tagjaival Szathmáry Béla miniszteri tanácsost, a hárvásügyi ügyeket ellátó főosztály főnökét és Wagner Vilmos miniszteri tanácsost a vasművesek társulatát nevezte ki.

Ki tagja a szövetkezetnek? Légitó ama perok száma melyeket az országos fogyasztási szövetkezetek tagjai ellen hátralekük fizetése iránt indítottak s csaknem minden egyes esetben tiltakoznak a beporok ellen, hogy őket szövetkezet tagjainak tekintse. A szövetkezet alapszabályai ugyanis akkép rendelkeznek, hogy csak az tekinthető a szövetkezet tagjának, akit mint ilyen az igazgatóság felvett s arról értesített. A legtöbb esetben elmulasztották azonban ezt a formasságot s így a szövetkezet legtöbb ilyen perét elvesztette és pedig — a Hír. Kur. útnak 1898. december 1-ig 855. sz. a hozott határozata értelmében — meg akkor is, ha bebizonyították, hogy az alperes már befizetett néhány részletet a szövetkezet pénztárába. Az említett

kuriai döntvény megokolása kiemeli, hogy a tagsági illeték néhány részletének befizetése még nem bizonyítja azt, hogy az illető tényleg tagjává lett a szövetkezetnek, enélkül pedig még a teljesített fizetések is sine causa teljesítették: visszakövetelhetők.

A budapesti juhvásár. A kereskedelmiügyi miniszter megengedte, hogy a székesfővárosban minden kedden tartott heti juhvásár ezentúl állandóan hétfői napon tartassék meg.

Jelentések a tőzsdéről.

A gabonaüzlet Budapesten. Amerika magasabb jegyzései a vételekedvet növelték, a forgalom korlátozott alakult. Elkelt 6000 q. mmásza buza változatlan áron.

A következő buzafajok kerültek forgalomba:

Table with 4 columns: Tiszavidéki, 300 mm, 79 kg, 10.75 frt; 100 " 79.3 " 10.70 " ; 100 " 78 " 10.60 " ; 100 " 75.5 " 10.40 " ; 300 " 79.2 " 10.70 " ; Magyarára 2500 " 77 " 10.45 "

Egyéb gabonafélékben áruhiány észlelhető, az árak megszilárdultak. Rozsol 8.20—8.40, lengert 4.40—4.50 és zabot 5.80—6.10 forinton vásároltak.

A határidőpiacon fizetelenség uraikodott, az árak nem változtak.

Köteltek:

Table with 2 columns: Buza márcziusra . . . 9.68—9.66; Rozs márcziusra . . . 8.24—8.26; Tengeri márcziusra . . . 4.90—4.92; Zab márcziusra . . . 5.89—5.91

A budapesti értéktőzsde. Az ultimo elhatás sima döntése után hausse-mozgalmat terjedt el, a vezető értékek élénkebb forgalomban tetemesen emelkedtek.

Az értéktőzsden előfordult kötések: osztrák hitelrészv. 362.50—362.70 magyar hitelrészv. 394.25—395.50 osztr. magy. államvasuti részv. 367.75—368.20 déli vasut-részvény 64.50, leszámitóió-bank részvény 258.50—259.00 rimamurányi vasút-részv. 294—292.75—, közuti vaspálya-részvény 371.25—371.00 városi villamos vasut-részvény 229—229.75 forint

Zárításkor maradt: osztrák hitelrészvény 362.40, magyar hitelrészvény 393.00, osztr. magy. államvasut részv. 368.— déli vasut-részvény 64.50, leszámitóió-bank részvény 259.—, jelzálog hitelbank részvény —, — rimamurányi vasút-részv. 293.75.—, közuti vaspálya részvény 371.—, városi villamos vasut-részvény 229.75 forinton.

A gabonaüzlet Bécsben. A tengerentúli biztató tudósítások nem befolyásolták a hangulatot az üzletelenség nyomoztatólag hatott.

Table with 2 columns: Jéggyesek: Buza tavaszra . . . 9.56—9.57; Rozs tavaszra . . . 8.58—8.40; Tengeri máj.-jun.-ra . . . 5.21—5.22; Zab tavaszra . . . 6.14—6.16

Az értéktőzsde Bécsben. A politikai helyzet kedvezőbb megítélésére és a külföldi magasabb jegyzésekre szilárd hangulat terjedt el, az árfolyamok fokozatosan javultak.

Jéggyesek: Osztrák hitelrészvény 362.50, magyar hitelrészvény 394.50, magyar aranyárúradék 120.—, magyar koronárúradék 97.80 angol bank 156.25, osztrák-magyar államvasut részvény 368.— forinton.

Feloldás szerkesztő: Gaspár Artúr

Lesszabó karácsonyi- és újévi ajándék nagy választékban. Gyönyörű hangszereket VIII. Kerepesi-ut 56. Nagy képes arjegyzék ingyen.

Olcsó valódi

arany ezüst-nemű bevásárlási forrás.

14 karátos arany jeggyűrűk 4 forinttól felebb; pontosan szabályozott ezüst-éremek 14 karátos aranyérmék 15 forinttól vaianint 18 próba-új ezüst tárgyak 6 krajczárjával grammal szállít

Lukács M. Márton

ékszer- és órák üzég 110 Budapest, IV., Váci-u. 4. a zsbárns utcával szemközti. Vidékre arjegyzék külföldre ingyen és bérmentve.

Elveszett.

Egy 5 hónapos Bernárdhegyi kutya, fehér és sárga foltos, Császár névre nevelt. A megtaláló jutalmában részesül ha a tulajdonoshoz vissza hozza. Bótvos-utca 26. D, a. II. em. 364

Kifolyások ellen a SCHNEIDER-féle Santal-Capsulák

A legbiztosabbak 8 nap alatt teljesen kigyógyítanak (uraknál és nőknél) mindenemű folyásokat, elgyengült férferőket, hólyaggyulladás, ömlést stb. Egy doboz ára 2 frt 50 kr. Egyedül kapható posta útján: SCHNEIDER JÓZSEF gyógyszerésznél RESICA, FŐ UTCZA 14.

Tűzkárból

mentett áruk

a következő árban adatnak el: Elegáns női ruhakelme, egy teljes ruhára 2 frt, 2 frt 20 kr., 2 frt 50 kr. 3 frt. Barkettkelme méterje 16, 18, 22 kr.; Schifon 1 vég 3 frt 10 krtól 3 frt 50 krig; Vászón 1 vég 3 frt 80 krtól 3 frt 50 krig; Irlandi vászón 1 vég 4 frt 50 krtól 5 frt; Rumburgi vászón 1 vég 5 frttől 6,50 krig; Rumburgi vászón 50 rőf 8 frt 50 kr. 12 gallér 1 frt 20 kr. 6 pár kezelő 90 krtól 1 frt 20 krig

Benedek és Társa

Kerepesi-ut 58. 295

Huzás 1899. január 4-én

Főnyeremény

100.000

korona

Ára 1 korona

Megrendeléseket újságíró sorsjegyekre pontosan eszközöl:

Gaedicke A.

A m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárústója Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 17.

Katona-ügyekben,

vonakozóknak a titárakra vagy a legénységre legjobban meggyorsabbat útj és elhatározási és önkéntes ügyeket, reklamációkat meggyorsított ügyeket, létszám növelésre engedélyeket stb. Dominik János, t. cs. és kir. százados, tulajdonos bécsben

katonaügyi iroda,

Budapest, VII., Kerepesi-ut 6. 288



Gyermekeknek

tanulságos és szórakoztató olvasmány legalkalmasabb s legolcsóbb a

Kis világ

képes gyermeklap. Megjelenik minden szombaton. Előfizetési ára egy évre 3 forint negyedére 75. kr. A Magyar Hírlap előfizetői egy évre 2 forintért negyedére 50 krajczárért kapják. Előfizetéseik V. Honvéd-utca 4. szám alá küldendők.